

## FE Y PATRIOTISMO

### El centenario de la Virgen del Pilar

España va a satisfacer una de sus sagradas rindiendo fervoroso homenaje a la Santísima Virgen del Pilar, con motivo de cumplirse el centenario de la venida de la Reina de los Angeles en un viaje mortal a Zaragoza.

Interpretando fielmente el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación don Ramón Serrano Suñer los sentimientos religiosos del pueblo español y del catolicismo mundial, ha propuesto que este acontecimiento revista inusitada importancia en la fecha del 2 de mayo de 1940 y se proyecta que en tal día concurren a la Basílica de la Virgen del Pilar peregrinaciones de toda la nación y del extranjero para darle gracias por la protección que ha dispensado a la excelsa Capitana General del Ejército a nuestra Patria, librándola de la tiranía bárbara de las hordas criminales que pretendían, con la destrucción de los Templos, borrar de nuestros corazones la fe que predicó en España el Apóstol Santiago, y en este sentido hallan plena confirmación aquellas palabras proféticas: "Eché raíces en un pueblo lle no de honor".

La Virgen del Pilar tiene en Soria y su provincia, como en toda España, entusiastas y constantes adoradores, que han de extender su santa devoción en el centenario próximo.

Más de treinta mil mozos sorianos han luchado en la noble tierra aragonesa, en el suelo donde se alza la Basílica del Pilar, a fin de vencer a los enemigos de Dios y de la Patria y en esta gloriosa empresa muchos murieron invocando el nombre redentor de la Virgen del Pilar, los supervivientes tomaron alientos para realizar hechos heroicos ensalzando también a la Soberana Madre del Crucificado y no existe un buen español que deje de impetrar el auxilio divino de la Virgen del Pilar para el triunfo de nuestros soldados.

Estamos, pues, obligados, los sorianos a tomar parte en los actos de gratitud a la Virgen del Pilar, que ha de celebrar España en el centenario próximo.

Para que los fervores de nuestra provincia a la bendita Virgen española alcancen la magnificencia que corresponde a la sinceridad de la devoción que inspira, el Excmo. Sr. Gobernador civil, don Javier Ramírez Sinúes, convocó el lunes último a las autoridades, jerarquías y representaciones de la prensa, y expuso atinadas indicaciones, aceptadas con gran entusiasmo, y fué designada una comisión presidida por el M. I. señor Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz que ha de encargarse de organizar la adhesión de Soria al homenaje que ha de rendirse a la excelsa Virgen del Pilar.

Por qué lloras, si hoy es día de canciones, y de lucés y de amor? Por qué lloras al escuchar nuestros gritos? Tú eres la ilusión, la alegría en los amaneceres frescos de nuestra juventud puente. Tú eres la esperanza de amor y la promesa de vida de los sueños locos en las noches de fuego y de tristeza. Y ahora, tiemblos al oírlos dar vivas a la muerte, y leo triste en tus ojos de encanto que hoy ven sonrisas y banderas de paz. ¿Por qué lloras? Desde hace cinco meses, no ves a tu novio que por frentes andados luchaba, y al escuchar nuestros gritos, y nuestras canciones, heridas en el calor de las victorias y de la sangre, te has acercado con la esperanza alegre de ver sonar por entre las mantas y los fusiles, la cara morena y feliz del esperado. ¿No ha venido? En camión, estamos aquí sus camaradas, con los mismos himnos y la misma alegría, con igual ilusión en los sueños, y el mismo tesón en la lucha; hoy está lleno el espacio de jóvenes que aman y cantan, y al llegar, envueltos en aromas de victoria y en sonrisas, de realidad venturosa, nuestro saludo ha sido un espléndido: ¡Viva la Muerte!

¿Por qué nos has mirado casi con horror? ¿Por qué lloras? Nuestra muerte, no es la derrota frente a la fuerza, ni la claudicación ante la vida. ¿Me entiendes? José Antonio nos dijo que fuésemos hacia ella con la tranquilidad y sencillez de quien efectúa un servicio, y nosotros que, por ser jóvenes, amamos a la vida, si marchamos cantando en nuestro caminar por los terrenos de la muerte, es porque, en esta, vemos, gloriosa y triunfal, la conclusión de nuestras aspiraciones de victoria, porque vemos en la muerte el sacrificio máximo que por Dios y por España nos es posible hacer.

¡Deja reír a tus labios y permite que tu corazón cante! Abrazados a la muerte, la hemos dejado ahogada en nuestras sonrisas, mientras cantamos con ritmo de victoria, himnos al amor, a la vida y a la paz.

José Martialay.  
Soria, 2 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

### Sonrisa de triunfo

Por qué lloras, si hoy es día de canciones, y de lucés y de amor? Por qué lloras al escuchar nuestros gritos? Tú eres la ilusión, la alegría en los amaneceres frescos de nuestra juventud puente. Tú eres la esperanza de amor y la promesa de vida de los sueños locos en las noches de fuego y de tristeza. Y ahora, tiemblos al oírlos dar vivas a la muerte, y leo triste en tus ojos de encanto que hoy ven sonrisas y banderas de paz. ¿Por qué lloras? Desde hace cinco meses, no ves a tu novio que por frentes andados luchaba, y al escuchar nuestros gritos, y nuestras canciones, heridas en el calor de las victorias y de la sangre, te has acercado con la esperanza alegre de ver sonar por entre las mantas y los fusiles, la cara morena y feliz del esperado. ¿No ha venido? En camión, estamos aquí sus camaradas, con los mismos himnos y la misma alegría, con igual ilusión en los sueños, y el mismo tesón en la lucha; hoy está lleno el espacio de jóvenes que aman y cantan, y al llegar, envueltos en aromas de victoria y en sonrisas, de realidad venturosa, nuestro saludo ha sido un espléndido: ¡Viva la Muerte!

¿Por qué nos has mirado casi con horror? ¿Por qué lloras? Nuestra muerte, no es la derrota frente a la fuerza, ni la claudicación ante la vida. ¿Me entiendes? José Antonio nos dijo que fuésemos hacia ella con la tranquilidad y sencillez de quien efectúa un servicio, y nosotros que, por ser jóvenes, amamos a la vida, si marchamos cantando en nuestro caminar por los terrenos de la muerte, es porque, en esta, vemos, gloriosa y triunfal, la conclusión de nuestras aspiraciones de victoria, porque vemos en la muerte el sacrificio máximo que por Dios y por España nos es posible hacer.

¡Deja reír a tus labios y permite que tu corazón cante! Abrazados a la muerte, la hemos dejado ahogada en nuestras sonrisas, mientras cantamos con ritmo de victoria, himnos al amor, a la vida y a la paz.

José Martialay.  
Soria, 2 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

toría y en sonrisas, de realidad venturosa, nuestro saludo ha sido un espléndido: ¡Viva la Muerte!

¿Por qué nos has mirado casi con horror? ¿Por qué lloras? Nuestra muerte, no es la derrota frente a la fuerza, ni la claudicación ante la vida. ¿Me entiendes? José Antonio nos dijo que fuésemos hacia ella con la tranquilidad y sencillez de quien efectúa un servicio, y nosotros que, por ser jóvenes, amamos a la vida, si marchamos cantando en nuestro caminar por los terrenos de la muerte, es porque, en esta, vemos, gloriosa y triunfal, la conclusión de nuestras aspiraciones de victoria, porque vemos en la muerte el sacrificio máximo que por Dios y por España nos es posible hacer.

¡Deja reír a tus labios y permite que tu corazón cante! Abrazados a la muerte, la hemos dejado ahogada en nuestras sonrisas, mientras cantamos con ritmo de victoria, himnos al amor, a la vida y a la paz.

José Martialay.  
Soria, 2 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

### El injustificado aumento de las subsistencias

Ha dictado el Gobierno sabias disposiciones para evitar injustificados encarecimientos en los artículos de comercio; pero la codicia extrema de los productores y de los intermediarios y la negligencia de los consumidores violan la ley.

Cierto que los elementos de la industria, de la agricultura y del comercio se han hallado, hasta ahora, por consecuencia de la guerra, victoriosamente terminada, privados de funcionar normalmente, por falta de brazos y de materias primas; pero, de hoy en adelante, puede trabajarse en condiciones económicas, llevada al comercio y a los mercados abundancia de productos.

No tolerará el Gobierno que impere la anarquía en los precios y el libertinaje en los factores que intervienen en la producción y en el trabajo. Son postulados del nuevo régimen político y social el orden, la justicia y la disciplina y se

dejarán enemigos del Estado y traidores a la Patria, cuantos individuos faltan a las leyes, vulnerando los anteriores principios, para incurrir en graves delitos de avaricia y de holgazanería.

Hay que evitar a todo trance la desenfrenada carrera de la elevación de precios, que han de ajustarse a las severas normas de las autoridades nacionales, y para ello es preciso que el público coopere, por su propio interés, a la eficacia de las medidas que éstas adopten, denunciando ante las mismas los abusos que observare.

La colectivización de la industria, del comercio y de la agricultura determina, en Rusia, e impuso en la España roja una carestía que no puede contrastarse con la elevación de los jornales, y que allí agrava la exacción de impuestos injustificados.

## ESTAMPAS DE LA GUERRA

### Diario de un soldado exprisionero

#### EN LOS UMBRALES DE LA MUERTE

Perdí gran cantidad de sangre y durante mucho rato quedé desvanecido, envuelto en los restos del edificio.

Me recogieron un teniente rojo y dos camilleros. El teniente me preguntó cómo me llamaba y de dónde era. Le contesté. Por último interés:—¿A quién servías?—A Franco.

La bestia requirió la pistola y manifestó a los camilleros:—Ya lo ois. Es de Franco. No necesita camilla.

No obstante, me acomodaron en la camilla, desatendiendo las indicaciones del canalla, quien después se dirigió al puesto de socorro y registró mis pobres ropas minuciosamente, robándome la pequeña cantidad de dinero que llevaba, las fotografías de mis padres, una estampa de la Virgen de la Soledad y un escapulario. Demandé angustiosamente que me dejara aquellos sagrados recuerdos y el criminal repuso:—No te harán falta. ¡Para lo que has de vivir! Estos santujos has de comértelos, porque dentro del cuerpo los guardarás mejor.

Me resistí, y entonces los hizo pedazos.

Sufri una cura elemental. Las heridas me producían intenso dolor.

Fué luego trasladado al hospital de Boltaña, en donde me hicieron otra penosa operación quirúrgica, y en seguida se me llevó a Barbastro, de lo que no me di cuenta, porque la pérdida de sangre me dejó insensibilizado. Allí hallé un médico humanitario, español, disfrazado de rojo, que dispuso se me aliviase con la transfusión de sangre. Otro médico se oponía a que se me atendiese y quería dejarme morir sin asistencia. Se impuso el buen patriota y a él le debo la vida.

El 26 de octubre me llevaron al Hospital Militar, donde me extrajeron varias costillas y huesos rotos por la metralla. La fiebre se elevó a 41 grados, según pude comprobar. El alimento era escaso y malo.

Después me hospitalizaron en Lérida, mezclado con los presos y detenidos enfermos, pertenecientes a la F. A. I. Custodiábame un miliciano armado. El Director del Hospital, que no era rojo, compadecido de las calamidades que sufría, ordenó se me trasladase al Sanatorio Intercomarcal, y allí recibí los cuidados de los excelentes médicos Sres. Gabás y Ferré. Pasé después a los hospitales de Esplugas y Tarragona, donde me dieron de alta y, para convalecer, ingresé en la cárcel el 8 de abril de 1938.

la esperanza de llegar a las líneas nacionales.

Estaba desorientado, hambriento y con los dolores de las heridas, que perdurarán quizá siempre.

En estas correrías me sorprendieron unos milicianos rojos. Examinaron mis documentos. —¿Cómo hace tanto tiempo que no cotizas? ¿Por qué no estás en el frente?—me preguntaron.—Estoy herido, no puedo trabajar y carezco de dinero.—contesté. Rompieron los papeles y de nuevo me llevaron a la cárcel.

Transcurrieron muchos días, sufriendo horriblemente. La alimentación se reducía a unas cuantas lentejas sin aceite, mal condimentadas y un "chusco" de pan.

#### CONDENADO A MUERTE.—LUCHA CON UN ROJILLO

Ya un poco repuesto, en cierta ocasión, se me acercó un miliciano y me dijo:—¿Sabrás que te han condenado a muerte?—Por qué? A nadie he hecho daño. He defendido a mi Patria y a mi Bandera.

—Tú tienes cuatro heridas y de ellas tres son de armas diferentes, lo que demuestra que has luchado contra nosotros: por eso te condenan a muerte.

Volvió al poco rato el canalla y, burlándose de mi natural dolor, me entregó un plato de miserable comida. Tiré el plato al suelo y di un trompazo al miliciano, que se sostuvo en la pared. Blasfemé contra mi pobre madre. Yo le contesté maldiciendo a la suya, a Lenin, a Stalin, a Nin, a Negrín y a toda aquella maldita raza de Cain... El cobarde se presentó a la seguida en la prisión, acompañado de otros forajidos, y agarrándome del cuello, me dió una paliza monstruosa, hasta dejarme casi muerto.

Estas hazañas se repetían con frecuencia en la prisión, pues constantemente oíamos gritos lastimeros de los que sufrían martirios como el que yo padecía.

Desearíamos la muerte para poner término a las torturas que nos inferían aquellos granujas.

Un atardecer fui llamado, a la vez que otros prisioneros, al cuerpito de guardia. Ciertamente; estábamos condenados a muerte. Nos iban a fusilar. Nos hicieron subir a un camión, custodiado por carabineros. Precedía al carruaje un motorista armado y detrás otro, en igual forma. Al cambiar de velocidad el camión en fuerte pendiente, me arrojé de un salto, buscando protección en la noche. Empecé a correr veloz carrera, internándome en una espesura de avellanos. Los carabineros y el chófer me dispararon con pistola ametralladora, sin hacer blanco. Quizá mis infortunados compañeros imitarían mi proceder, aprovechando la confusión de los guardianes.

Oculto en el bosque, comiendo hierbas, permanecí dos días y el hambre me obligó a entregarme otra vez prisionero a un miliciano rojo, al que referí una historia fantástica. Reingresado en la cárcel e incomunicado, pasé seis días. Nuestra gloriosa aviación bombardeó el puerto de Tarragona, hundiendo un barco de guerra rojo. En represalia, la horda de la F. A. I. asaltó la cárcel y sacan-

do a todos los prisioneros nacionales nos ataron de las manos de seis en seis, para fusilarnos en las afueras de la población. Ya en trance de ejecutarnos se presentó en aquel lugar una Compañía de milicianos rojos auxiliares, para impedir el asesinato. Se trabó lucha entre ellos y, huyendo los anarquistas, quedamos bajo la protección de los vencedores, que nos condujeron al cuartel de Almansa y nos dedicaron a realizar trabajos de atrincheramientos.

El día 24 de enero del año actual, en etapas y de pueblo en pueblo, a medida que avanzaban nuestras tropas, nos llevaron a Olot. Durante las penosas marchas, muchos prisioneros caían rendidos por la fatiga y por el hambre; los guardianes y los comunistas los golpeaban bárbaramente para que continuaran andando, y si no obedecían, los remataban a culatazos y a tiros.

Algunas buenas mujeres, que tenían corazón, compadecidas de nuestro martirio, nos daban pedacitos de pan; otras, la mayoría, nos insultaban con el puño en alto, y decían: ¡Matad a esos castellanos, que ya han comido bastante de Cataluña!

El glorioso Ejército de Franco había roto el frente catalán y sabiéndolo nosotros, por la desmoralización y el terror de los milicianos republicanos, decidimos intentar, una vez más, la fuga. Así, el día 5 de febrero, burlamos la vigilancia de los guardianes y salimos en busca de la frontera francesa. Nos desparramamos por distintos sitios, sin formar grupos. A mí me orientó un buen payés y a la vez me entregó un trozo de pan y un huevo cocido. ¡Dios se lo pague!

#### EN LA DULCE FRANCIA

El 10 de febrero alcancé la frontera gala, hartó de hambre y de frío.

La policía francesa me condujo al campo de concentración de Saint Ciprian. Nos daban escasa y mala alimentación. Este campo lo custodiaban soldados senegaleses y oficiales del Ejército francés. Por un lado lo limitaba el mar y por el otro un lago que formaba ángulo recto sobre el terreno. De allí no se permitía salir a nadie.

Ya más perito que Prieto en la técnica de las fugas, no me resigné a convivir con los rojos y con sus amigos, que seguían cometiendo brutalidades, como la de cortar orejas a los nacionales y la de apuñalarlos; decidí en la noche del 8 de marzo, atravesar el lago. Observé que lo vadaban los rojos a caballo; yo también podía salvarlo a pie. Me quité la ropa, y con agua hasta el cuello gané la opuesta orilla.

Andando, andando, llegué hasta Perpignan. Allí me detuvieron los guardias móviles. No me entendían, ni yo quería entenderlos; pero cuando trataron de reintegrarme al campo de concentración, protesté enérgicamente, solicitando me entregaran al Consulado de España. Ante este funcionario expuse mi odiosa, exhibí las heridas que agujerean mi cuerpo y lo gré que me diese pasaporte para entrar en España por Hendaya.

#### SALVADO Y EN ESPAÑA

El día 10 de marzo de 1939, el más feliz de mi vida, besé la tierra española. Volví a la Patria bendita, podria abrazar a mis padres y a mis familiares, hincarme de rodillas, para rezar y dar gracias a mi Virgen de la Soledad!

Aquí hay Dios, hombres dignos y caballerosos; mujeres nobles, alegría, justicia, caridad y amor.

Me incorporé a mi Regimiento en Jaca el día 13 y seguidamente los dignísimos jefes me otorgaron un breve permiso, que estoy disfrutando en el hogar querido donde me enseñaron a ser cristiano y patriota.

Lo que con sangre se marca nunca se olvida y yo lo recordaré siempre para ofrendarlo en el altar de la Patria y como testimonio de mi adoración al Caudillo Franco, al glorioso salvador de España.

El día 10 de marzo de 1939, el más feliz de mi vida, besé la tierra española. Volví a la Patria bendita, podria abrazar a mis padres y a mis familiares, hincarme de rodillas, para rezar y dar gracias a mi Virgen de la Soledad!

Aquí hay Dios, hombres dignos y caballerosos; mujeres nobles, alegría, justicia, caridad y amor.

Me incorporé a mi Regimiento en Jaca el día 13 y seguidamente los dignísimos jefes me otorgaron un breve permiso, que estoy disfrutando en el hogar querido donde me enseñaron a ser cristiano y patriota.

Lo que con sangre se marca nunca se olvida y yo lo recordaré siempre para ofrendarlo en el altar de la Patria y como testimonio de mi adoración al Caudillo Franco, al glorioso salvador de España.

## Notas internacionales

#### El 1.º de mayo en Berlín.

Berlín.—Como todos los años, desde 1933, la festividad del primero de mayo dió comienzo en la capital del Reich con una asamblea en masa de los miembros de las juventudes hitlerianas en el Stadium Olimpia situado en los arrabales de Berlín, en el cual el Führer ha pronunciado un discurso.

En las primeras horas de la mañana filas interminables de muchachos y muchachas, pertenecientes a las juventudes hitlerianas, empezaron a marchar con dirección al Stadium y poco más tarde grupos de cientos y miles que querían asistir al acto principal del día, esto es, la manifestación en masa en Lustgarten y en la vía Este-Oeste, se han congregado en los lugares designados de antemano para iniciar su marcha al centro de la ciudad.

El Stadium de Olimpia magníficamente decorado estaba repleto de ciento treinta y dos mil muchachos y muchachas entre los que se hallaban un importante número de jóvenes de las organizaciones italiana y húngara.

El jefe de las juventudes del Reich, Von Schirach declaró abierta la reunión en presencia del jefe del Gobierno húngaro conde Teleki, del ministro de Negocios Extranjeros conde Csaky, del gobernador de Roma príncipe Colonna y otros distinguidos invitados extranjeros.

En su discurso, el jefe de las juventudes, Von Schirach, pasó revista a los acontecimientos históricos de estos últimos años que han dado lugar a la realización de la unidad de la gran nación alemana, gracias a los esfuerzos de un hombre: el Führer.

El orador siguiente, el ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebbels, recordó los primeros momentos de la lucha del movimiento nacional-socialista, estableciendo un paralelo entre la falta de comprensión con que entonces tropezaba Alemania y la actual actitud del mundo hacia el tercer Reich. El ministro expresó su convicción de que las jóvenes naciones que se están levantando, vencerán la oposición. "Los Estados que representan a la juventud europea lograrán la posición que se les debe en Europa".

Al llegar el Führer fué saludado con ovaciones estruendosas...

Empezó su discurso pasando una breve revista a la historia de estos últimos seis años, que han visto el restablecimiento de Alemania y la creación de un Gran Reich. El Führer añadió: "La nación indefensa a merced del mundo es ahora una de las naciones mejor armadas del mundo, cuya seguridad está garantizada por su propia fuerza y por la amistad con otras naciones".

El Führer puso de relieve que esta asombrosa transformación se debe exclusivamente a haberse alcanzado la unidad nacional gracias al nacional-socialismo.

Señaló que las luchas interiores de clases y de ideologías, constituyen un desgaste de poder. A continuación dijo a los jóvenes que el porvenir de la nación descansa sobre sus hombros. "Nosotros, y entre nosotros los veteranos antes que nadie, esperamos de vosotros que lleguéis a la unidad nacional".

ser alemanes rectos y fuertes los hombres y obedientes las mujeres. Apartaréis de vuestros corazones aquellas palabras embusteras con las que el mundo extraño a vosotros confía en envenenar y de esta manera desintegrar y destruir a un pueblo recto.

Pondréis cuidado tanto en vuestro cuerpo como en vuestro espíritu. Tenéis que gozar de buena salud y evitar todo lo que pueda envenenar vuestra hermosa constitución física".

Después de describir la posición de Alemania en el mundo, el Führer añadió: "Existen países que no quieren ver una Alemania unida. No quieren que a Alemania se le concedan aquellos derechos vitales de que gozan otras naciones. Si llegase la hora de que otras se atrevieran a poner obstáculos a la libertad de Alemania, yo confío en que puedo contar con vosotros para elevar vuestras voces en una protesta tan unánime y de tantos millones de voces, que todos tendrían que darse cuenta de que ha pasado el momento en que pueden depositarse las esperanzas en la posibilidad de desunión entre los alemanes".

El miedo francés

París.—Una noticia sintomática demuestra el estado de alarma y de miedo enorme que existe en los medios belicistas franceses. Se ha puesto en circulación una noticia de gran carácter sensacional. En efecto, se afirmaba que el Canciller Hitler había preparado el siguiente plan: dentro de algunos días, o algunas semanas, el Führer mandaría un ultimatum a Varsovia, pidiendo a Dantzig la autorización de circular por el pasillo. Al mismo tiempo, Alemania ejercería una formidable presión sobre todas las líneas de comunicación inglesa y sobre las bases imperiales británicas. Para cooperar a este objetivo, Italia suministraría en Roma cantidades enormes de tropas, las cuales, junto con las tropas del general Balbo, tendrían que efectuar un desembarco en Egipto. Para lo mismo servirían las fuerzas armadas, concentradas cerca de Gibraltar, mientras las fuerzas navales y aéreas del Mar Rojo y de las islas Canarias, interrumpirían las comunicaciones de la Gran Bretaña con el Oriente. Al mismo tiempo, Francia se vería amenazada por catastróficos bombardeos aéreos sobre París y los principales centros del Norte y del Mediterráneo, para impedir de esta forma que la Gran Bretaña y Francia aporten su ayuda a Polonia. Hitler y Mussolini estarían seguros de que gracias a su gigantesca preparación militar, pueden hacer fracasar el plan defensivo anglo-francés.

Es verdaderamente increíble que semejantes repetidas revelaciones y estos diarios gritos de alarma, lanzados por los belicistas, cuya mala fe es archiconocida, puedan encontrar crédito en numerosos círculos parisiños.

#### El 1.º de mayo en Francia

París.—El domingo por la noche dieron comienzo en París y en la mayoría de las ciudades francesas de provincias, las festividades de Mayo.

Por primera vez desde hace muchos años los sindicatos franceses en vista de la grave situación internacional y de la política interior francesa no han dado órdenes de celebrar huelgas de manifestación el día primero de mayo.

En París las festividades tradicionales de mayo se celebraron en el Bosque de Vincennes con una asistencia de solamente 15.000 personas, en número muy inferior al de los años precedentes. La consigna en el primero de mayo de este año ha sido: "Justicia social, defensa de la libertad y mantenimiento de la paz".

El secretario general del Sindicato de Obreros de París, Henri Raynaud en un discurso pronunciado, ha señalado la gravedad de la situación política internacional y ha declarado que los trabajadores franceses aunque desean la paz están dispuestos a luchar por su libertad e independencia contra todos los enemigos interiores así como del extranjero.

Hasta ahora no se sabe que se hayan producido incidentes con motivo de las manifestaciones del primero de mayo en Francia.

+  
Primer aniversario  
EL SEÑOR

## Don Aquilino Jiménez Tudela

Subdelegado de Medicina del partido de Agreda

**falleció en Agreda (Soria) el día 6 de mayo de 1938**

Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica

### D. E. P.

Sus apenados hermanos Pilar y Sebastián, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la misa de fin de año, que tendrá lugar en la Basílica de Nuestra Señora de los Milagros el día 6 de mayo a las nueve de su mañana por lo que les quedarán agradecidos.

Agreda (Soria) y mayo de 1939

El día 10 de marzo de 1939, el más feliz de mi vida, besé la tierra española. Volví a la Patria bendita, podria abrazar a mis padres y a mis familiares, hincarme de rodillas, para rezar y dar gracias a mi Virgen de la Soledad!

Aquí hay Dios, hombres dignos y caballerosos; mujeres nobles, alegría, justicia, caridad y amor.

Me incorporé a mi Regimiento en Jaca el día 13 y seguidamente los dignísimos jefes me otorgaron un breve permiso, que estoy disfrutando en el hogar querido donde me enseñaron a ser cristiano y patriota.

Lo que con sangre se marca nunca se olvida y yo lo recordaré siempre para ofrendarlo en el altar de la Patria y como testimonio de mi adoración al Caudillo Franco, al glorioso salvador de España.

Jesús ROMERO VERA  
Soldado del Regimiento de Galicia  
Dombellas (Soria), Mayo de 1939.  
Año de la Victoria.

IMPERIO A LA VISTA

Vísperas de luz en la noche de América

Cuando brota de la garganta de Cristóbal Colón el grito de jittirra!, avizorando el término, por previsto no menos anhelado, de la azarosa busca del Continente, si el suelo amanecido a luces de civilización y fe, hubiese tenido al ma y voz, en el mismo punto de ver a Colón, expresando lo que el descubridor significaba, podía haber correspondido con esta respuesta, ¡cielo!

A ciclos de la igualdad de todas las razas y todos los nacidos ante el Creador; a la celestial justicia que la Iglesia interpreta y decide sin posibilidad de errores, a ciclos de una Patria, un idioma y un destino, llevaba Colón a las tierras que se abrieron de la noche oscura.

Precisamente aquí, en Vitoria, donde se alumbró a vida inolvidable el genio de don Ramiro de Maeztu, he pensado en este tema. Para afrontarle, la lectura de su "Defensa de la Hispanidad" es punto de arranque básico.

Se arrebató a España el cariño de aquellas almas y pueblos, por una tortuosa y tenaz acción de la secta. Silbaron calumnias, manejaron ensueños y las discordias prendieron en aquella sangre joven, que corría por venas de cuerpos sensibles.

Su presente sí que es catastrófico; oscuro. Poco a poco los infuyentes han ido repartiéndose las vestiduras. América española es hoy un teatro donde se representa la tragicomedia de unos fantoches que tratan de romper la cabeza de una raza gigantesca, que antes de morir se revuelve orgullosa y creamoslo con firmeza, apesar de todo, invencible.

Las sectas, en danza macabra que bailan con el marxismo, celebran sus triunfos en ese Méjico torvo, sucio, maloliente; festejan sus avances en la Argentina, ese gran país un poco adormecido con sus nostalgias y fáciles extranjerismos; en Cuba y en todos los otros países que son conejo de Indias para experiencias que aquí se efectuaron para desventura de España.

Una noche, más oscura y cerrada que aquella bárbara cuyas tinieblas dispó Cristóbal Colón, se cierne sobre todo América. Aisladas de nuestro continente; desconocedoras absolutas de nuestra verdad, leyes y costumbres, estaban aquellas tierras vírgenes, cuando Cristóbal Colón plantó bandera y cruz, diciendo voz clara de civilización entre el bárbaro y confuso tumulto. Sumidas en noche atroz; pero insistimos, todavía más oscura es la que ahora se cierne sobre aquellos caminos, almas y ciudades. Su ignorancia de España y del Caudillo; de la nueva Edad de la Mano Abierta; de la etapa decisiva de una civilización que sólo así puede salvarse, es tan absoluta, que aquellos indios que recibieron a Pizarro en Perú, tenían más claro conocimiento de lo que el Conquistador representaba, que cualquier centro o suramericano de lo que decimos, significamos y pretendemos nosotros.

Pero la enfermedad, poniendo desazón en los cuerpos, abre las puertas de la salud. Será ella misma, América, la que vuelva los ojos hacia las virtudes de una Patria maternal y un Caudillo, Francisco Franco, que de manera casi portentosa encarna todas las virtudes, sin exclusión de ninguna. Veamos florecer la Mano Abierta por las pampas argentinas; entre los pozos petrolíferos de Méjico; por las plantaciones de Cuba y Puerto Rico. Otra vez descubrimos América escándala de noche tenebrosa. Este amanecer de España es anuncio también de su amanecer. Nuestras estrellas plagadas de muertos, con múltiples guardias, ya lucen para sus mares, sus ciudades y sus almas. Y esta vez las ganará España para no perderlas ya nunca. Pues las cobrará el amor y las retendrá por siempre, en el regazo de la Patria, la verdad de Cristo, que las rescatará de las sectas librándolas de la experiencia sangrienta del látigo de cinco puntas de Moscú.

TEOFILO ORTEGA

ESTADOS TOTALITARIOS

Contra los fariseos de la democracia

Los últimos días han sido fecundos en cuchicheos diplomáticos. Los llamados países democráticos, como los fariseos que acusaron a Cristo, han rasgado sus vestiduras ante la para ellos, blasfemia de los Estados totalitarios. ¡No se puede consentir!

Alemania pide lo que le pertenece, lo que con violencias sin libertad le fué arrebatado. Y cuando se lo ofrecen y acude a tomar posesión de ello, los otros levantan el grito ¡no se puede consentir! Y se les podía preguntar si ellos al disfrutar tranquilamente de lo que poseen habían tenido títulos más legítimos.

Aun no habían terminado de pasar el mal trago cuando Mussolini lanza a los cuatro vientos una palabra: Túnez, y empiezan de nuevo a desasosegarse y a hacer perder el sueño a los demás. Poco más tarde se confirma el rumor: Italia ha hecho un desembarco en Albania. Y lo primero que a todos se les ocurre decir es: estos Estados son insufribles, es necesario terminar con ellos. Como si Inglaterra con su democracia y su sistema parlamentario y Francia, la "dulce France", con su republicanismo no hubieran cometido los mayores atropellos con los árabes de Palestina y los de Siria.

¡Pero es verdad que el sistema totalitario de estos Estados modernos es inferior al de esos otros que se llaman democráticos? Yo no voy a contestar por hoy más que sacando las pruebas en favor de aquellos regímenes de la conducta misma de los otros.

Como regla general se puede afirmar que todos los Estados en su época de esplendor han tenido un sistema de gobierno que ahora se llamaría autoritario. Si no que lo diga Francia durante el gobierno del Rey Sol o de Napoleón. Grecia misma en tiempo de Pericles, en la época de su mayor esplendor, aunque de nombre existía el régimen democrático en la realidad era Pericles un

dictador que sabía aprovechar los momentos propicios para hacer a la piedad sus determinaciones autoritarias.

Pero no tenemos necesidad de recurrir a tiempos lejanos, ¡y para qué! si en nuestros mismos días lo estamos presenciando. Cuando en estos países democráticos hay un problema urgente, cuando es necesario tomar determinaciones trascendentes para la Nación o el Estado para esos problemas de vital interés nacional se piden a la Cámara de la democracia plenos poderes y aunque tiene libertad la Cámara de negociar, si tal hiciera, todos entenderían que aquella no responde a los intereses de la Patria. Lo cual quiere decir que en los momentos más importantes es mejor el régimen de uno que el de muchos.

Entonces ¿por qué esa tenaz oposición contra lo que ellos imitan cuando más necesidad tienen de un verdadero medio para resolver los graves problemas nacionales? Ni se ponga como argumento en contra el que en el caso de los plenos poderes el gobierno tiene que responder ante la Cámara después de sus actuaciones, lo cual es un medio de contención. Esto no quita la naturaleza del caso que es que en los momentos graves han tenido que dejar aquel sistema por otro y precisamente el totalitario que tanto ellos habían combatido.

Lo que pasa muchas veces con los Estados es lo mismo que pasa entre vecinos de un pueblo donde todos se conocen y no puede ver que otro prospere; más si el poder de este nuevo Estado es un obstáculo a sus ambiciones hasta entonces inconcebibles.

No puede tolerarse que se empleen entre Estados los mismos procedimientos caciquiles y rastros que entre los individuos de una aldea. Y sobre todo antes de lanzar una acusación contra otros es preciso hacer un examen de nuestra conducta.

JORGE DE MANRIQUE

Información general

Se dice que Inglaterra ha llegado a un acuerdo con Rusia.-- Los soviets concederán garantías a Estonia, Letonia, Lituania y probablemente Polonia.--Repercusiones del discurso del Canciller Hitler

Mientras Inglaterra conciertra tratados con la U. R. S. S.

BERLIN.—Con motivo del primero de mayo, la "Pravda" de Moscú ha publicado un manifiesto del Komintern, en el que se declara que la URSS es la avanzada y la fuerza de asalto del proletariado mundial.

Se pone de relieve el avance del fascismo, que ha conseguido victorias como las de España, China y Checoslovaquia y se excita a todos los afectos al Komintern para que trabajen en la concentración de los Frentes Populares, organismos de lucha que serán destinados a presionar a los gobiernos burgueses de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, a luchar abiertamente contra el fascismo.

Las garantías que concede Rusia

LONDRES.—"The Times" publica una sensacional información según la cual las conversaciones que celebraron el embajador de la URSS en Londres, Maizki, y lord Halifax fueron de una particular importancia.

Declara el periódico que se ha llegado ya a un acuerdo, en virtud del cual la URSS concederá garantías a Estonia, Letonia y Lituania. En cuanto a Polonia, los soviets han conseguido también llegar a un acuerdo: en caso de agresión contra ella, la URSS no facilitaría una ayuda directa mediante el paso de su Ejército, sino que se limitará a suministrar materias primas y municiones. La cooperación aérea no ha sido todavía determinada.

Añade el "Times" que existe la impresión de que Rumania, que se halla en circunstancias parecidas a las de Polonia, se inclina tam-

bién a ultimar con la URSS un acuerdo semejante.

En torno a la contestación polaca al Reich

VARSOVIA.—En los círculos bien informados se declara que antes de dar lectura de su contestación al Reich, el coronel Beck informará debidamente a las Comisiones de Negocios extranjeros de la Dieta y del Senado acerca del contenido de su declaración.

El texto del discurso será entregado al encargado de Negocios Extranjeros de Alemania unos minutos antes de que Beck comience a hablar, siguiéndose así el mismo procedimiento que siguió el Canciller Hitler con su discurso ante el Reichstag.

Se dice que Beck pronunciará su discurso el día 5 de mayo

VARSOVIA.—Noticias de buen origen dan cuenta de que el coronel Beck pronunciará el día 5, ante la Cámara, su discurso de contestación al Canciller alemán.

La Dieta ha sido convocada para esta fecha y este es el dato más concreto que se posee.

Roosevelt contestará a Hitler por medio de la Radio

WASHINGTON.—Los periódicos anuncian que una personalidad política muy cercana a la Subsecretaría de Estado de la Casa Blanca, ha declarado que el presidente Roosevelt contestará en breve, por la radio, al discurso pronunciado ante el Reichstag por el Führer Canciller.

Polonia ha ocultado la verdad a Inglaterra

BERLIN.—"Berliner Boersen Zeitung" publica un artículo en el que declara que la independen-

cia de Polonia no corre peligro ni directa ni indirectamente.

Afirma el citado periódico que Polonia ha ocultado a la Gran Bretaña la verdad de sus relaciones con el Reich. Ocultándola ha conseguido una alianza que ahora le permite observar una actitud intransigente.

El tono de la prensa dominical inglesa es más agresivo

LONDRES.—La Prensa dominical vuelve nuevamente sobre el tema del discurso de Hitler, afirmando ya abiertamente que las democracias no deben fiarse de las palabras de Hitler y deben continuar su política de rearme y de cerco.

Inquietud en Polonia por la denuncia del tratado germanopolaco

BERLIN.—Tratan los diarios alemanes de las consecuencias y comentarios después del reciente discurso pronunciado por el Führer. Ponen de manifiesto la tensión existente en Polonia, donde se viene realizando política antialemana.

En relación con la denuncia del tratado germanopolaco por el Führer, hace resaltar un diario cómo es inconcebible que Polonia haya perdido la ocasión de tener un acuerdo firme y duradero con Alemania.

Otro diario de Munich asevera que la denuncia del tratado ha causado en Polonia el efecto de la explosión de una bomba.

La reclamación hecha por un significado periódico polaco del protectorado de Polonia sobre el Dantzig se considera como una verdadera provocación.

EN LA CARCEL DE SORIA

La Comunión Pascual de los reclusos

En la mañana del domingo último tuvo lugar, en la Cárcel correccional de Soria, el cumplimiento del precepto Pascual por los reclusos que existen en ella.

El acto resultó verdaderamente emocionante, dentro de su gran sencillez y pudimos observar que muchos reclusos, con verdadero fervor y lágrimas en los ojos, recibían el Pan de los Angeles.

En la nave destinada a dormitorio de mujeres, situada en la planta baja, se había instalado un artístico altar, profusamente adornado con guirnalda de yedra, macetas y flores. En la parte superior, en el centro de una gran bandera de España, lucía magnífico Cru cifijo de talla en la pared de la derecha se hallaba colocado orlado en guirnalda un gran retrato del Generalísimo y a ambos lados las banderas Nacional y del Movimiento y debajo una expresiva inscripción de victoria.

El celoso Director de la Prisión don Pedro de León, acompañado del Capellán de la misma M. I. señor don Julián Garcés, Magistral de la insignie iglesia colegial de San Pedro y del oficial de Prisiones don Salvador Mozas, recibió a las autoridades y representaciones.

A la derecha del altar se colocaron el competente Magistral de esta Audiencia Provincial, don Jesús Urrutia, el Fiscal de la misma don Cipriano F. Gallego; la jefe provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Soria, doña Fulgencia Araza, la jefe local de la misma doña María González; secretaria provincial señorita Josefina Sanz de Velasco y representación de la Prensa local.

Celebró la solemne misa el M. I. Sr. Abad de la Colegiata de Soria don Santiago Gómez Santacruz, asistido del Sr. Garcés y de uno de los empleados de la Prisión.

El Sr. Gómez Santa Cruz pronunció antes de la Comunión de los presos una elocuentísima plática, en la que expresó lo que significaba la palabra hermanos, con la que comenzó su brillante disertación religiosa; dentro de la doctrina de Jesucristo; denotó con emoción lo que representaba el acto que tenía lugar y lo que era la Eucaristía y la Fe, significando a los reclusos que tuvieran en

cuenta lo sucedido a San Ignacio de Loyola, a San Francisco de Asís, a San Francisco Javier y a otros Santos, que cita, comentando cómo alcanzaron la santidad, con palabras de consuelo para los que actualmente se veían privados de libertad.

Después se procedió a administrar la Sagrada Comunión por los dos sacerdotes antes citados a todos los reclusos y reclusas que sumaban en total 28.

Durante la emotiva ceremonia religiosa la sección de canto de Falange Femenina soriana, compuesta por las señoritas Blanquita Sierra, Eugenia de León, Julia Hergueta, Clementina Marín y María Cruz y Julia García Bretón, dirigidas por el Beneficido de la citada iglesia colegial don Demetrio Gómez, interpretaron diversos motetes y el Himno de los Adoradores, reforzando el coro varios reclusos.

Terminada la misa, el Director de la Prisión, don Pedro de León, dirigió la palabra a los presos haciéndoles ver lo que era y representaba la justicia de la nueva España; de cómo se había extendido el beneficio del subsidio familiar a sus hijos, recientemente, hasta a aquellos que siendo mayores de 15 años estuvieran impedidos para el trabajo; de la reducción de las penas por el mismo y de cómo el espíritu magnánimo del que ha sido el forjador de la victoria el Generalísimo Franco se preocupaba de aliviar la situación de los condenados, yendo a una revisión de las sentencias dictadas.

Con este motivo se extiende en consideraciones respecto a los que se encuentran en espera del fallo, de las causas que contra ellos se siguen.

En términos de exaltado patriotismo se dirige a todos los reclusos exhortándolos a que se hagan dignos de figurar nuevamente purificados, dignificados, como buenos conciudadanos de esta gran España, que se ha forjado bajo la dirección del invicto Caudillo Franco, para el que tiene frases de alabanza y agradecimiento.

En el armonium se interpretó por el señor Gómez el himno de la Falange, que fué cantado por todos con el brazo en alto.

El señor de León dió los vivas reglamentarios, que se contestaron con verdadero entusiasmo.

Acto seguido los jefes de Falange y las señoritas de la sección de canto entregaron a cada uno de los reclusos una cajetilla de cigarrillos obsequiando con dulces a los reclusos.

Inmediatamente después se sirvió a los presos el desayuno compuesto de café y bollos; las autoridades y representaciones fueron obsequiadas con chocolate, pastas y liciores.

Al mediodía, la comida de los presos fué extraordinaria, y se compuso de patatas con carne, hocadillos de jamón, frutas y vino.

Hicieron los honores a los invitadas la distinguida señora del jefe de la Prisión y sus gentiles hijas.

Puede estar completamente satisfecho el Director de la Prisión don Pedro de León de la brillantez de los actos celebrados, en los que una vez más puso de manifiesto su competencia y su gran patriotismo y por ello le hacemos constar nuestra más sincera felicitación.

Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

UNAS TREINTA MIL PERSONAS, EN CIFRA APROXIMADA, MORIRAN ANUALMENTE EN ESPAÑA VICTIMAS DEL BACILO DE KOCH LA IMPORTANCIA DE LA LABOR QUE EL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO REALIZA QUEDA EXPUESTA, DE UNA MANERA EXACTA Y SIMPLE, AL CONSIGNAR EL NUMERO ATERRADOR DE ESTOS FALLECIMIENTOS. QUE TODO EL MUNDO SEPERCATE DE LA TRASCENDENCIA DEL QUEHACER. TAREA SANITARIA DE ENORME ALCANCE. CUMPLIMIENTO VERDADERO DE LA JUSTICIA SOCIAL QUE EL CAUDILLO IMPLANTA.

DEL AMBIENTE ESPIRITUAL

La bella desconocida

A la muy culta Maestra Natividad Lerma Ortiz, amante de las letras. Con todo afecto

EL Autor

Existen dos clases de aristocracias.

La aristocracia espiritual y la aristocracia del dinero. A la primera tenemos el honor de pertenecer los que escribimos, los amantes del ideal, los que tenemos un corazón romántico y sensible, don de hacen blanco todos los dolores humanos, los tristes y los desheredados de la fortuna, de esta diosa, fría como el mármol y como los metales áureos que ella ostenta por corona. Y a la segunda, pertenecen los hombres de dinero, los de las bocas de oro y las sortijas de brillantes. Son como objetos de lujo que disfrutan una vida muelle y sibarita, sin desgastes de celebrarlo alguno, porque no tienen que forzar nunca la inteligencia. Todo lo encuentran hecho y son los demás los que discurren por ellos.

Los primeros sueñan con esa "bella desconocida" que es la aventura, que surge de las tierras de lo ignoto. ¿Dónde está? ¿En qué lugar nos espera? ¿Cuándo aparece? En esta vida espiritual que soñamos y que camina paralela a esta otra de realidad y de prosa. Es como las palmeras del desierto. Se ven, se aman y no se juntan nunca...

Siempre se nos aparece en forma de mujer. Una figura astral, que nunca tomará forma tangible. Ojos de ensueños, verdes como los lagos en calma. Negros, como la pasión y el dolor... Bocas rojas y sangrante hecha de fresa y de cereza con una sonrisa celestial y el cuerpo estatuaria y magnífico símbolo de la belleza y de la juventud...

Y vamos en busca de una ilusión que, como ella, tiene el nombre de mujer. Pero no surge; no surgirá. La aventura, como la tortura, como la Muerte, como todo lo infinito viene cuando no se la espera. No se busca; se encuentra. Muchos dicen: "Estoy muy mal, muy mal, me voy a morir cualquier día". Buscan, esperan a la muerte porque tienen miedo y la muerte no viene. Y un día el único día que no pensaron por

que su imaginación se ha distraído en la alegría de una fiesta, de un banquete, de un viaje... ¡Entonces llega activa la Muerte!

Y soñamos con esa vida ideal que no llega nunca a darnos la felicidad anhelada. Caballeros de dolor... Caballeros tristes, que van en busca de la "bella desconocida", mujer hecha de jirones de niebla, escarcha y luz, que se aparece en el silencio de la noche y se deshace con el primer rayo de sol de la mañana...

Sin embargo, en todos los dolores, vivid, procurad vivir lo más espiritualmente posible, que vivid con el espíritu es tener un castillo en el espacio aislado de todas las mezquindades terrenas... En cambio, los de la aristocracia del dinero, los señores de las bocas de oro y el corazón de metal, que sólo rinden culto al estómago, acaso los desvele en la noche alguna preocupación de tanto por dinero, en las acciones de algún negocio... Todo lo que radica a ras de tierra ya que el oro pesa mucho y no puede volar. Si volaran, ellos, ya querrían comprar algún castillo en el espacio, pero allí les está prohibido; lo mismo que ellos, no deberían entrar a los caballeros de la aristocracia espiritual a una fiesta mundana, porque los desheredados no llevarán traje de etiqueta.

Y la "bella desconocida", para los negociantes de metal, es el oro. ¡Oro! ¡Más oro! Allí está la poesía de ellos, allí está su corazón y su vida. Allí están todos sus sueños. Allí está el Aleazar de la ambición. ¡Ambición! que es egoísmo, insensibilidad! Sueños de grandeza. Suntuosos palacios lujosos y enojados... Ricos festines. Oro, carne, tela... ¡Prosa y tierra!

Aristocracia del espíritu y aristocracia del dinero... Tan lejos una de la otra, como están las estrellas de la tierra. Gran antagonismo entre las dos. El sentimental no puede tener dinero, ni el rico puede ser sentimental.

Y el uno se eleva en pos de su bella desconocida, mientras el otro queda en tierra pensando en el interés de su cuenta; algo que le amenaza a ella, como si fuera un trozo de metal, de la tierra misma.

A. GIL LOSILLA

Patronato Nacional Antituberculoso

La ininterrumpida labor realizada por el Patronato Nacional Antituberculoso al objeto de poder hospitalizar el mayor número de enfermos de peste blanca, se ha traducido ya en un primer resultado satisfactorio por la apertura del Sanatorio Infantil de San Rafael, cuyo funcionamiento ha comenzado el día 17 del pasado.

Los padres o encargados de los niños tuberculosos podrán solicitar el ingreso en el mencionado establecimiento, acompañando a la solicitud un certificado médico dispensarial, debiendo hacer constar que serán preferentemente admitidas las criaturas de ambos sexos huérfanas de las víctimas del terror rojo.

Las solicitudes se presentarán en la oficina provisional del Patronato, Paseo del Prado, 6, Madrid, e irán dirigidas al Excmo. Vicepresidente del organismo.

Este patronato preocupado por el gran peligro que representa la vida de sociedad de los atacados de tuberculosis, y atendiendo muy especialmente a la formación de hombres sanos y fuertes para el porvenir y al mejoramiento de la raza, ha procurado ante todo la asistencia sanatorial de la infancia, dotando al Centro de San Rafael de cuantos elementos se juzgan indispensables para la curación de esta plaga social y disponiendo todo lo necesario para la buena alimentación de los pequeños ingresados.

No por eso descuida cuanto atañe a la asistencia sanatorial de los jóvenes y adultos tuberculosos y así prosigue las gestiones con intensidad y perseverancia y en la confianza de que muy pronto podrán habilitarse establecimientos donde albergar y atender al crecido número que nos ha dejado la guerra.

Se cumplen así los deseos del Generalísimo sobre el alcance integral de la Lucha Antituberculosa, llevando a la práctica el anhe-

lo de nuestro Caudillo, a base de que disponga de camas para la mayoría de los infestados por este flagelo, y se desarrollan las iniciativas del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, manteniendo y continuando de la obra antituberculosa de la que el ilustre General Martínez Anido fué primer Presidente.

El panorama futuro de la Lucha Antituberculosa emprendida en nuevos moldes de reconstrucción y recuperación nacional, alcanzará en un plazo no muy largo el vigor y la hondura de las instituciones similares que funcionan en los países que van en la vanguardia de la sanidad.

Servicio Social

ACLARACION del número cuarto del artículo segundo del Decreto de 7 de octubre de 1937.

La imposibilidad de aplicar literalmente el contenido del número cuarto del artículo segundo del Decreto de 7 de octubre de 1937 por el que se creó el "Servicio Social de la Mujer", a aquellas mujeres que han residido en las zonas que iban liberándose hace necesario dar con carácter general una solución que sea aplicable a todas las mujeres que se encuentren en dicho caso y pretendan acogerse al mencionado precepto.

A tal efecto, este Ministerio se ha servido disponer lo siguiente: Artículo primero: Podrá solicitar la exención toda mujer que habiendo salido de la zona roja con posterioridad al 11 de octubre de 1937 y que en 18 de julio de 1936 se hallase prestando servicios remunerados en entidades públicas o particulares, siempre que la prestación del "Servicio Social",

(Continúa en la página cuarta)

# El saqueo de la octava maravilla del mundo, que la horda intentaba volar

## En el Monasterio de El Escorial murieron 60 Padres agustinos confesando su fe católica

— Nueva York. — El correspondiente de la United Press en Madrid ha enviado el siguiente reportaje, que publica varios grandes diarios:

El saqueo elevado a ciencia el Monasterio de El Escorial fue científicamente nos dice el padre agustino José Llamas, uno de los tres supervivientes de la comunidad, que acaba de regresar y está entregando a la famosa Biblioteca. No fue tarea de reorganización científica de personas eruditas, sino de personas eruditas. Se advierte fácilmente la mano del Centro de Estudios Históricos y de la Institución Libre de Enseñanza. Fue un saqueo metódico, dirigido por personas que sabían exactamente el valor de lo robado, perfectos conocedores de cuanto encerraba la Biblioteca del Monasterio.

### Los manuscritos árabes y los incunables robados

Durante dos meses, según los datos que hemos recogido, estuvieron viniendo todas las noches en coches sospechosos, que se detienen a la puerta principal, llevándose numerosas cajas.

Ahora hemos comprobado su salida. Faltan en bloque los mil manuscritos manuscritos árabes; se dice, el verdadero fondo de la Biblioteca, aquello que le daba su peculiaridad característica.

De los manuscritos griegos faltan, precisamente, los cincuenta y cuatro de más valor.

De los castellanos y latinos, los ciento cincuenta más preciados.

En cambio, de los setenta y dos libros hebreos que había, sólo uno, pero es precisamente aquel que sirvió de guía para la comprensión de la Biblia en Alcalá.

En los restantes, la técnica más usada ha sido la expoliación. Faltan sólo aquellos incunables que tenían excepcional interés, y los ejemplares únicos de valoraciones más alta.

Como detalle que corrobora lo científico del saqueo hasta señalar que de la vitrina que había en las Salas Capitulares con objetos todos preciados, sólo falta un diptico de marfil del siglo XIV, que era lo que más valía.

En cambio, el saqueo de la biblioteca particular de la comunidad tuvo por móvil la destrucción de los doscientos camiones fue-

ron cargados con libros destinados simplemente a la fabricación de pasta para papel, ensañándose especialmente con las colecciones que trataban de materias eclesísticas y religiosas.

### La hipocresía de los "intelectuales"

— Aparte de la Biblioteca, la expoliación del Monasterio fue sistemáticamente compatible con los fines de una hipócrita propaganda. Con estas palabras y en tono desolado, nos habla ahora el señor Pedrosa, administrador accidental del Real Monasterio, hombre que ha permanecido en El Escorial, víctima de toda clase de persecuciones, los últimos treinta y dos meses. Todo, aquello—nos dice—que era conveniente mostrar a los extranjeros para dar apariencias de normalidad, se ha conservado intacto. Esta es la situación de la Biblioteca, del Panteón de Reyes, de la sacristía, de la Casita del Príncipe. Todo está igual, aunque muy sucio, porque suciedad es sinónimo de marxismo. Pero en cuanto había algo fácilmente escamoteable a la vista del curioso forastero, se hacía la expoliación. Pero no a voleo, sino con orden. Era el perfecto robo organizado por el Gobierno.

### Expolio de la Pinacoteca. — El "San Mauricio", robado

Por ejemplo, en la Casita del Príncipe, que no había más remedio que mostrar, faltan sólo dos tablas de Goya—tentación irresistible—, y han aparecido rotos cuatro cuadros de porcelana.

En cambio, de las Salas Capitulares, donde el escamoteo era más sencillo, faltan las siguientes obras maestras:

- "La Anunciación", de Veronés.
- "Los hijos de Jacob presentándose la túnica de José", Velázquez.
- "Jacob guardando el ganado de Labán", Ribera.
- "La Cena", Ticiano.
- "San Mauricio y la Legión Tebea", Greco.
- "San Francisco de Asís", Greco.
- "Adoración del nombre de Jesús", Greco.
- "San Jerónimo en oración", Ticiano.
- "La Adoración de los pastores", Tintoretto.

"Lavatorio de los pies de los Apóstoles", Tintoretto.

"Descendimiento de la Cruz", Van-der-Weyden.

"Coronación de espinas", Bosco.

"Jesús con la Cruz a cuestas", Bosco.

"San Cristóbal", Patinó.

"El carro de heno", Bosco.

"Los vicios", Bosco.

Dos tablas de la escuela florentina.

Un diptico de marfil del siglo XIV.

Un relicario de hueso del siglo X.

De la sacristía, la substracción era más difícil. Cualquier cuadro desaparecido dejaba un vacío muy notorio. Pero para la rapia marxista no había inconvenientes. Con el pretexto de que habían sido llevados a restauración, desaparecieron las cuatro obras principales:

"San Pedro Apóstol", Greco.

"San Eugenio", Greco.

"Crucifijo", Ticiano.

"Asunto místico", Tintoretto.

### Los tapices de Palacio, desaparecidos.

El Palacio Real quedó completamente cerrado, y la entrada rigurosamente prohibida. Las paredes, desnudas, venían a denunciar la desaparición, sin rastro, de "colección completa de los riquísimos tapices".

Por último, el señor Pedrosa nos dice:

— De la Biblioteca falta solamente una custodia, y de la celda prioral, el cuadro de la Virgen de San Pío V.

**HILO SISAL**

Y PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODAS LAS MARCAS DE SEGADORAS-ATADORAS. SE ADMITEN PEDIDOS A LA CASA

**SCHMIDT y CERCOS, S. L.**

TELEFONO, 59. — SORIA.

APARTADO, 30

MATERIAL DE SIEGA

**FAHR**

Sesenta mártires Agustinos que murieron confesando su fe católica y su Patria.

Entre la Universidad y el Monasterio había 108 padres Agustinos.

El padre Llamas nos cuenta la odisea en los siguientes términos:

— Al amanecer del día 6 de agosto de 1936 recibimos la noticia de que estábamos detenidos y que debíamos prepararnos para ser conducidos a Madrid. Maniatados nos condujeron a la Dirección de Seguridad. El padre Zarco, al subir a los coches, perdió sus lentes, y como intentara recobrarlos, un miliciano le dijo: "Para lo que te van a servir..." Semanas después, y ya en la cárcel de San Antonio se celebró el curioso proceso "eres religioso?" "Si" "Estás dispuesto a ayudar con las armas al Gobierno de la República?"

"No". La contestación de 108 padres a los dos únicas preguntas del proceso, fue unánime. Todos dieron el mismo ejemplo. Ni una sola vacilación. Y con ello quedó suficientemente ilustrado el Tribunal para dictar sentencia, y sesenta fueron inmediatamente fusilados. Exactamente aquellos sesenta en cuyo expediente se escribió la palabra "libertad", pero libertad con una "d" pequeña, como signo exponente, y que, según supimos después, quería decir "libertad definitiva". Así murieron el académico padre Zarco, el arabista Melchor Martínez Antuña, los literatos padres Gamero y Contró Rodríguez, el historiador padre García de la Fuente y otros notables profesores. Calculo que sólo quedamos unos treinta supervivientes.

La Santa Forma se ha salvado

La Santa Forma, aquella Sagrada Eucaristía que desde hace más de trescientos años se conserva incorrupta en el Real Monasterio, presentando las tres gotas de sangre que brotaron milagrosamente cuando un hugonote le pisoteó con los clavos de su bota durante las persecuciones religiosas de las guerras de Flandes, se ha salvado intacta, igualmente que se salvó cuando el Monasterio fue invadido por los franceses en la guerra de la Independencia.

— Precisamente el día 6 de agosto de 1936—añade el padre Llamas—, otros dos padres y yo tuvimos la precaución de esconderla momentos antes de ser llevados a Madrid. Como teníamos la casi seguridad de que no habríamos de sobrevivir, la encerramos, levantando un acta que firmamos los tres. El escondite fue el mismo que utilizaron los padres jerónimos el año 1808, durante la invasión francesa. De los tres, soy el único superviviente. He encontrado todo intacto, y aquí mismo tengo la pluma estilográfica con que firmamos el acta que habría de servir a las generaciones futu-

ras para identificar la Santa Forma.

Los rojos tenían preparada la voladura de la octava maravilla

— La octava maravilla del mundo subsiste de milagro—nos dice el médico madrileño doctor Sánchez Rivera, que fué a El Escorial el viernes 17 de julio de 1936 para pasar el fin de semana con la familia, y se ha visto obligado a prolongarlo por 32 meses.—Los comunistas minaron toda la fábrica del Monasterio para presenciar el morboso espectáculo de su voladura como acto final de la tragedia de España. Afortunadamente, fueron vencidos antes de consumar la felonía. En los primeros días de agosto de 1936, el Monasterio fué convertido en prisión, encerrando en el patio de Reyes a todos los hombres que había en el Escorial no afiliados al Frente Popular. Por su puerta entraron, con su colchón a cuestas, víctimas de toda clase de vejámenes, los hermanos Álvarez Quintero y don Armando Palacio Valdés. Allí permanecieron encerrados varios días. Unos salieron, pero otros fueron quedándose espantados por estas carreteras, fusilados por la espalda. En Noviembre del mismo año, convirtieron el Monasterio en Hospital. Las casas del Patrimonio previa la expulsión de sus moradores, fueron convertidas en cuartel de Brigadas Internacionales. En los meses de junio y julio del 37, El Escorial fué lugar de concentración de hombres, material y pertrechos para la fracasada ofensiva de Brunete. Más tarde fué el polvorín más formidable de la España marxista. Y luego volvió a ser pieza de propaganda. Aquí venían los titulados demócratas de todos los países a "corroborar" como la República era respetuosa con las obras religiosas. Y mientras la población de El Escorial se moría de hambre, los agustinos habían sido fusilados, las riquezas expoliadas y la Biblioteca convertida en depósito de leña, depósito de Intendencia, cuartel y polvorín, el mejor hotel de El Escorial se conservaba intacto para celebrar en sus salones los grandes festines de propaganda en honor de cuantos demócratas de todo el mundo venían a visitar las delicias del segundo paraíso rojo del mundo.

RETORTILLO

# FIESTA CULTURAL

En la escuela de niñas de esta localidad y presidida por las autoridades eclesísticas, militares y civiles, se celebró con gran solemnidad la fiesta del libro. El local-escuela artísticamente engalanado con los colores nacionales ofrecía bello aspecto.

Abrió el acto la niña Gregoria Manchado con un pequeño discurso en el que explica el por qué se celebra en esta fecha la fiesta del libro. A continuación se recitaron las poesías "La mano derecha y la izquierda", "El Padre Nuestro por los que no leen" y "El Romance del libro bello", este último de don Joaquín Álvarez Quintero por las niñas Lucía Medina, Alicia Cuenca e Inocencia Val.

La dignísima y culta maestra Nacional doña María García, organizadora de la fiesta, nos habla de manera elegante y reposada de lo que fué el siglo de oro y cómo todas las ramas del saber encontraron eco en nuestros pensadores y eruditos. Como el pueblo español de entonces se aficionaba a la lectura y las discusiones literarias y cómo por medio de la literatura amena, lograron nuestros escritores de entonces elevar el castellano a la categoría de uno de los idiomas literarios más grandes del mundo, convirtiéndose en lengua universal. Nos expone la influencia que ejerció nuestro teatro en las literaturas extranjeras, deteniéndose en la figura que inicia la época culminante de su existencia, en el Fénix de los Ingenios españoles, en Lope de Vega.

A continuación nos habla de Cervantes, como novelista, deteniéndose en examinar la novela social de la España del siglo XVII "Don Quijote de la Mancha". Hace resaltar la figura de Cervantes explicando el por qué de la universalidad e inmortalidad del gé-

nio cervantino. Estudia los dos personajes más importantes de la novela y se detiene a sata las consecuencias de alguna de las escenas cómicas. Dice que el día que desaparecieran los Quijotes, sería necesario cerrar el libro de la Historia, en el que ya nada podríamos aprender. Nos exhorta a todos a leer el Quijote con atención sostenida y reflexión profunda, procurando sacar del Quijote cuanto en él hay, pues es el mejor título que los españoles presentamos al respeto de la Humanidad.

La biografía de Cervantes estuvo a cargo de la niña Felipa Ayuso. Se recitaron después "Gloria a Cervantes" por Victoria Andrés, "La instrucción primaria" por Patricia Cristóbal, "El trabajo" por Ramona de Castro y se entonaron los himnos al libro y al trabajo.

A continuación, las niñas de la primera sección Vicenta Andrés, Gregoria Manchado, Emilia y Benita Ayuso, Nati Andrés e Inocencia Val representaron dos comedias tituladas "Enseñar al que no sabe", "Manejo de llaves y el entremés de "Tomasa y Martina". Terminó el acto con un himno a la Cruz y el Nacional.

Todas las niñas fueron obsequiadas con dulces y calurosamente aplaudidas por el numeroso público que conservará un grato recuerdo de este acto patriótico y cultural.

A las numerosas felicitaciones que recibe nuestra querida maestra en estos días, unimos la nuestra muy sincera.

UN ASISTENTE

Por grande que sea vuestra aportación pecuniaria, nunca lo será tanto como la de los que dieron su vida por España.

**Oro para consolidar la victoria**

Se ha ganado la guerra aportando todos los buenos españoles los sacrificios de sus hijos y familiares que han derramado sangre a raudales y han dado buena parte de sus haciendas.

El glorioso Caudillo reclama ahora, para consolidar la paz, que es la grandeza de España, a todos los buenos españoles, la entrega del oro que posean, a fin de constituir las reservas necesarias para fortalecer nuestra moneda y la economía nacional.

Es preciso reparar los latrocinios de oro hechos por las criminales hordas rojas para enriquecerse individualmente y para sostener la guerra desoladora que han perdido con deshonra y vilipendio.

Los donativos de oro al Estado revelarán el patriotismo de las personas que los efectúan y han de consolidar el crédito de la nación.

# ANUNCIOS GENERALES

**EL AVISADOR NUMANTINO**

Nueva tarifa para inserción de esquelas de funeral

Esquelas que ocupen toda la primera plana.....	500 ptas.	Esquelas a tres columnas en primera plana.....	30 ptas.
Idem id. 2.ª o 3.ª plana.....	400 »	Idem id. en 2.ª, 3.ª o 4.ª plana.....	25 »
Esquelas que ocupen la mitad de la 1.ª plana.....	250 »	Esquelas a dos columnas en primera plana.....	20 »
Idem id. de 2.ª, 3.ª o 4.ª plana..	200 »	Idem id. en 2.ª, 3.ª y 4.ª plana.....	15,00 »
Esquelas a cuatro columnas en primera plana.....	60 »	Esquelas a una columna en primera plana.....	12,50 »
Idem en 2.ª, 3.ª y 4.ª plana.....	50 »	Idem id en 2.ª, 3.ª o 4.ª plana.....	10 »

**PAGO ADELANTADO**

**NEUMOCOL JARABE**

El mejor Jarabe para combatir toda clase de enfriamientos, cura radicalmente la tos, bronquitis, etc.

De venta en FARMACIAS

**Juan M. Mascias DENTISTA**

Ayudante del Dr. Aguilar

Profesor de la Escuela de Odontología de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

General Mola, 8 SORIA

**WIGOR FUERZA ENERGIA**

se adquieren con dos copias de prensa de

**JEREZ QVINA DELAGE**

**CARNECERIA.**—Para el abastecimiento de carnes al vecindario de esta Villa, durante los meses de julio a octubre del año actual, se celebrará en la Secretaría de este Ayuntamiento el remate de la Carneceria de esta Villa, el día TREINTA del actual, a las once de su mañana, bajo las condiciones y número de reses que constan en el pliego de condiciones expuesto en la Oficina municipal de esta Villa.

Cuanto pueda interesarle dicho remate comparecerán personalmente al indicado acto.

Villasayas a 24 de abril 1939.—Año de la Victoria.

**SE ARRIENDA O SE VENDE** 40 yugadas de tierra de secano, con casa, sita en el pueblo de Abión (Soria).

Para tratar, dirigirse a Blas Martínez, Plaza de Huesca, número 5.—Zaragoza.

**PASTOR.**—Se necesita, desde el día hasta San Pedro y de San Pedro en adelante, que sepa el oficio. Para tratar, con Manuel Díez, en Sepúlveda de la Sierra.

**CRiado.**—Se necesita para la labor en la Granja de Riotuerto. Preferible sea casado. Para tratar, en dicha finca o Vadiño, 2.

**E. SANZ VILLA**

MEDICO-OCULISTA

GENERAL MOLA, 84, 2.ª SORIA

**LABRADORES!**

Aceites y grasas para maquinaria

**GONZALO RUIZ - SORIA**

MAYOR, 8

**GANADERO.**—Se necesita para el ganado vacuno de este pueblo, desde el día 30 de junio próximo, con el sueldo que el agraciado convenga con los dueños de las reses; a la vez puede desempeñar el cargo de guarda de montes, necesita zagal de unos 14 años. Las solicitudes al Sr. Alcalde, por un plazo de veinte días.

Rioseco de Soria, a 25 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Eulogio Simal.

**ATENCION, MOLINEROS.**—Por ampliación de la industria y se vende un motor de 12 H.P., marca semi-diesel, de aceite pesado, seminuevo, y un cernedor de harina, centrífugo.

Pueden verse funcionar. Dirigirse a Daniel Gómara, Central eléctrica, en Bliccos.

**CORREA de motor y una bomba de sacar agua se venden en buenas condiciones. Para dar razón dirigirse a Miguel Calleja, en Carretera de San Lorenzo.**

**MARIANO DEL OLMO**

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

**PASTOS.**—Se arriendan abundantes pastos en este término municipal, para 250 reses lanares, desde esta fecha hasta el día 31 de octubre próximo. Las solicitudes se admiten en esta Alcaldía hasta las 15 horas del día 8 de mayo próximo, fecha en que se adjudicará al postor que haga proposición más ventajosa.

Torrubia de Soria, 28 de abril de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Juan Almajano.

**TORO.**—Se vende un hermoso toro zemental. Para tratar, con el Sr. Alcalde del pueblo de Covalleda Soria).

**Eloy Amestoy Berdonces**

Médico y Dentista

**RAYOS X**

Construcción de Dentaduras en oro, caucho, etc.

General Mola, 9, 1.ª Soria

Consultas de 10 a 1 y de 5 a 7 (excepto los domingos y días festivos)

**LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO**

**COTARRILLO**

La veleidosa Primavera, un nuevo cometa, la sirena y las moscas de Nueva York.

Como auténticos sorianos reconocemos que nuestro clima es saludable y que nos encontramos tan acostumbrados al frío como los sevillanos a cantar fandanguillos ante unas cañitas de oloroso amontillado...

Pero cuando el calendario anuncia que nos encontramos en mayo florido y hermoso, lamentándolo mucho, no tenemos más remedio que elevar nuestra más energética protesta, al comprobar que en lugar de deleitarnos el aroma de las flores y el murmullo de los cristales arroyuelos, nos flagela el rostro la ventisca como en esas refrigerantes tardes del demente febrero.

Admitimos que en invierno llegue a descender el termómetro hasta señalar una mínima de 21 grados bajo cero, como en aquella célebre madrugada del 28 de diciembre de 1917, pero en mayo, en este aromático mes, cuando cantan los ruiseñores y junto a las lilas sueñan los enamorados, resulta una verdadera "astracana" admirar la caída de los niveles de agua, junto al confortable radiador de la calefacción que controla el popular "Avance".

Ante los bruscos cambios de la veleidosa Primavera recordamos recientes informes recibidos del Observatorio de Oslo según los cuales un célebre astrónomo llamado Hassel acaba de descubrir un nuevo cometa en la constelación de Andrómeda que brilla en el cielo como una de las más luminosas estrellas de la Osa Mayor ¡Anda la Osa!

El nuevo cometa es visible a simple vista en la constelación de Perseo y su órbita pasa tan cerca de la tierra como la del famoso "Reinmuth" que en 1937 casi rozó nuestro planeta.

No poseemos datos sobre la ráfaga, cabellera o cola del mencionado astro; pero ya verán ustedes como lo del cometa trae cola...

A las nueve de la mañana del lunes el vecindario soriano se vió sorprendido por los toques de la sirena número uno, instalada en el Palacio de la Diputación. La sirena número dos, colocada en el edificio del Cine Ideal, permaneció silenciosa.

¿Qué anunciaba la sirena número uno?

No lo sabemos; pero gustosos aprovechamos esta feliz oportunidad para expresar a dicha sirena nuestro más profundo agradecimiento. Desde que quedó instalada una memorable tarde no volvieron a realizar incursiones aéreas los aparatos rojos. Y la guerra terminó victoriosamente sin que pudiéramos escucharla.

¡Con los sustos que nos había dado la del Cine Ideal, ya teníamos bastante!

Informan de Nueva York que la célebre casa americana Du Pont de Nemours, la hija de cuyo jefe se ha casado con Franklyn Roosevelt, tercer hijo del Presidente de los Estados Unidos, ha firmado un contrato con Grover Wholen, Presidente de la Exposición de Nueva York de 1939, para el suministro cotidiano de cuatro millones de moscas. La casa Du Pont no se aventura en la cría y educación en gran estilo de las moscas, sino para demostrar que la destrucción de la mosca es ahora una empresa sumamente fácil, gracias a aparatos especiales. Estos aparatos serán instalados en la Exposición y se cree que su potencia será tan grande que podrán destruir todas las moscas de Nueva York y sus alrededores en pocos días.

Y no han dicho todas las moscas del mundo, por no dejar en el mayor desconcielo a los mosquitos.

¡Bien puede verse que Roosevelt tiene la mosca en la oreja!

Francisco Soria Montenegro.

Los precios de los artículos de comercio no puede señalarlos egoístamente el productor o vendedor. Han de ajustarse a cuanto las disposiciones vigentes determinan, y procede denunciar a los infractores.

**PLATA**

Se compran toda clase de objetos de este metal en cualquier estado que se encuentren. Joyería MONREAL. General Mola, 47. — Soria.

**NOTICIAS**

**Centenario de la venida de la Virgen.**—Como en otro lugar indicamos, la Comisión encargada de organizar en la provincia los actos que han de conmemorar el Centenario de la presencia de la Virgen María en Zaragoza, viniendo en carne mortal, quedó designada en la siguiente forma:

Presidente: M. I. Sr. Abad de la Colegiata.

Vocales: Sr. Presidente de la Excm. Diputación Provincial; señor Alcalde de la Ciudad de Soria; señora Jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Esta Comisión cumplirá los acuerdos de la Junta Provincial que preside el Excmo. Sr. Gobernador civil y la integran las altas autoridades militares, civiles, administrativas, de la Guardia Civil, de Comunicaciones y los Directores de la prensa local.

**Nuevo Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil.**—Don Pedro Parellada García, Primer Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria nos envía atento saludo participándonos haber tomado posesión de dicho cargo para el que ha sido designado por la Superioridad.

Desearnos al señor Parellada grata estancia en nuestro país y, al propio tiempo que agradecemos su salud, le ofrecemos nuestra modesta cooperación.

**Víctima del terror marxista.**—En el año 1936 ofreció gloriosamente su vida por su amor a Dios y España, vilmente asesinado por las hordas marxistas de Barcelona el Religioso Marista Gregorio Faci Molins, en Religión José Carmelo, hermano de nuestro distinguido y buen amigo don Urbano Faci, Jefe Provincial del Movimiento en Soria.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor que experimenta la familia del finado al que Dios habrá concedido el premio que destina a cuantos mueren en defensa de la fe y de la Patria.

El día 9 del actual, a las diez, en el templo de Santo Domingo, de esta Ciudad tendrá lugar un funeral en sufragio de su alma.

**Nuevo Comisario.**—Ha sido nombrado Comisario Jefe de Investigación y Vigilancia de esta provincia don Evaristo Fernández Gutiérrez, al que deseamos grata estancia en Soria.

El ministro de Justicia se encarga internamente de Educación Nacional. El "Boletín Oficial del Estado" publica el siguiente decreto de la Jefatura del Estado: "Habiendo cesado en el cargo de ministro de Educación Nacional el excelentísimo señor don Pedro Sainz Rodríguez, se encarga internamente del expresado ministerio el excelentísimo señor don Tomás Domínguez Arceval, ministro de Justicia. Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Burgos a 28 de abril de 1939. Año de la Victoria.—Francisco Franco".

**Servicio Social**

(Viene de la página segunda)

atendida la duración de la jornada del trabajo vigente en aquellas no asegurara a la titular de aquellos empleos un descanso suficiente, aunque con posterioridad a esta fecha y como consecuencia de represalia o persecución de carácter político, hubiere tenido que abandonar el empleo.

Artículo segundo: Podrá asimismo solicitar la exención del "Servicio Social" la mujer que habiendo residido en la zona roja durante el periodo de tiempo a que se refiere el párrafo anterior, hubiere obtenido colocación o empleo con los requisitos antes expresados de entidades públicas o privadas, antes del 11 de octubre de 1937, siempre que, tramitado el expediente de depuración de actividad política, no resultase cargo contra la interesada y fuese mantenida en su empleo.

Artículo tercero: Las mujeres que pretendan acogerse a lo dispuesto en los párrafos anteriores, deberán acompañar a su instancia, además de la documentación a que se refiere el artículo 20 del Reglamento de 28 de noviembre de 1937, certificado en el que aparezcan suficientemente acreditados la represalia política de que fueron objeto o el resultado favorable del expediente de depuración instruido.

**El General Yagüe en Soria.**—En la tarde del sábado llegó a la capital el heroico General don Juan Yagüe Blanco, de paso para su pueblo natal, San Leonardo, acompañado de su distinguida esposa.

En el breve tiempo que permaneció en la ciudad estuvo en dos establecimientos comerciales y al apercebirse el público se agolpó frente a ellos vitoreándole con todo entusiasmo y acogiendo su presencia con enormes ovaciones.

Suscribió el General un autógrafo para una distinguida señorita soriana y expresó a uno de nuestros compañeros su agradecimiento a la espontánea demostración de cariño que el pueblo soriano le prodigaba.

Sus ocupaciones hicieron que no pudiera detenerse más que breves momentos y prometió volver a Soria en fecha oportuna.

**La Fiesta del Dos de Mayo.**—Ayer se conmemoró en Soria el aniversario de los héroes de la Independencia. En este glorioso Dos de Mayo del Año de la Victoria las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons tuvieron un emocionado recuerdo para los Héroes de la Independencia española y para los Caídos en la Cruzada que ha terminado con la victoria del invicto Caudillo Franco.

En el Parque de la calle del Marqués del Vadillo quedó instalado un obelisco ante el cual y después de pronunciar palabras de elogio para los héroes, desfilaron los pelayos, flechas y cadetes de la Organización Juvenil, continuando después durante todo el día prestando guardia de honor ante el obelisco.

**La vida cara a todos definitivamente perjudica.** Es preciso trabajar mucho y bien para que la abundancia abarate el precio de las subsistencias.

**Oro para la Patria.**—Cuanto sorianos posean objetos de oro y deseen entregarlos para la Patria, acudirán a realizar sus donativos al Gobierno Militar de Soria, oficina del Capitán Sr. Montequín.

**Aniversario.**—El día 6 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Aquilino Jiménez Tudela, Subdelegado de Medicina del partido de Agreda.

El funeral que se celebrará dicho día 6, a las nueve, en la Basílica de Ntra. Sra. de los Milagros, se aplicará por el alma del finado.

Renovamos a sus apenados hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

**El Gobierno alemán regala una biblioteca al General Moscardó.**—En la recepción de despedida dada en Berlín a los huéspedes extranjeros que han estado en la capital del Reich con motivo del cumpleaños del Führer, el jefe de la sección de publicaciones del Ministerio de Propaganda, Alfred Ingermar Berndt comunicó al heroico defensor del Alcázar de Toledo, General Moscardó, que el Reich le regalaba una biblioteca en sustitución de la colección de libros alemanes que poseía Moscardó y que fueron destruidos por la horda roja. El señor Berndt fué el primer alemán que saludó al General Moscardó después de la épica defensa que hizo del Alcázar toledano.

**PRECIO DE LA NARANJA.**—La Junta Provincial de Abastos, de Logroño, ha acordado fijar el precio de la naranja, para el almacenista a 1 peseta el kilo y para la venta al público, a 1,20 pesetas kilo.

**Fallecimiento.**—En Soria dejó de existir, el día primero del actual, a los 29 años de edad, la estimada señora doña Eulogia Rodrigo García, natural de Chavaler.

Expresamos a su apenado esposo don Pedro Miguel e hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

**Para el desfile de Valencia.**—El lunes último salió para Valencia, a fin de tomar parte en el desfile de la victoria un grupo de enfermeras de los Hospitales de Soria, agregados al Cuerpo de Ejército de Levante. Por el Hospital de la Cruz Roja marcharon las señoritas María Avila, Pilar Trillo, Esther Vera, Pepita Corral y Pilar Román, y por el Hospital Provincial las señoritas Pilar Morales y Margarita Noreña.

**Muerto por la Patria.**—En el frente de Aragón ofreció gloriosamente su vida, por Dios y por la Patria, a los 20 años de edad, el veintidós de septiembre de 1937, el heroico joven de Soria Santos Lapuente Aznar, perteneciente al Regimiento de Zapadores Minadores núm. 5.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados padres don Ricardo Lapuente y doña Rosa Aznar, hermano y demás familia y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de este valeroso combatiente soriano.

**En honor de Nuestra Señora del Mirón.** La tradicional novena que la Sociedad de Labradores de Soria dedica y costea en honor de Nuestra Señora del Mirón, en su ermita, empezará este año el sábado, día 6 de mayo; las misas serán a las ocho y media y los ejercicios novenarios a las seis de la tarde (hora oficial).

De los panegíricos de la Misa solemne con capilla musical de terminación de Novena el día 14, así como del de la festividad de San Isidro patrón de los labradores, el día 15, está encargado el M. I. Sr. Abad de nuestra Colegiata.

Se impondrá la multa de dos pesetas a cada socio que, sin causa justificada falte a la Misa de San Isidro, así como la de 25 pesetas si trabajan con su yunta dentro del Pago social.

**Nonbramiento.**—Con carácter provisional ha sido nombrado Jefe de la Prisión provincial de Zaragoza nuestro estimado amigo don Antonio Paredes Mozas.

Huyamos de las prácticas socialistas para que España se desarrolle de acuerdo con los propósitos del Gobierno Nacional.

**La Plaza de Toros.**—Prosiguen con gran actividad los trabajos a fin de dejar en las debidas condiciones la Plaza de Toros de Soria. Con tan acertada reforma podrán presenciarse cómodamente las tradicionales corridas de las próximas Fiestas de San Juan y tal vez algún otro festival taurino que pueda organizarse con anticipación a nuestros típicos festejos.

**PERDIDA de unas gafas doradas,** en estuche de cuero, en el trayecto de Santo Domingo al Hotel Las Heras. Se ruega a quien las haya encontrado las entregue en el Hotel Las Heras.

**VAQUEROS:** Contra el aborto contagioso, flujo blanco, retención de secundinas y todas las infecciones del parto de las vacas, no hay nada más que

**VERKALBIN**  
Delegación para Soria: Numancia, 29, planta baja.

**\* AL CERRAR \***

**Crónica internacional**

Todavía siguen los comentarios extranjeros al discurso de Hitler. Por primera vez en la oratoria se puede decir que se ha dado el caso de que un discurso de más de dos horas se encuentra tan perfectamente controlado que sus palabras continúan ensambladas sin resquebrajarse en su forma ni en su contenido. Son interesantes las reacciones acusadas por las palabras del Führer.

Las naciones afectadas por su inteligente disertación, comentan sus frases con las más encontradas opiniones. Y se da el caso curioso de que en las grandes democracias existen políticos que se enzarzan en la más diversa interpretación. Inglaterra se muestra circunspecta; Polonia sostiene que la tensión internacional ha aumentado; otras potencias se consideran más tranquilas; Francia

sufre un verdadero barullo; pero las palabras de Hitler continúan en pie, sin controversias, firmes a las denuncias de los tratados de Inglaterra y Polonia. Con la reclamación de sus colonias y en el deseo de paz sincera apoya la acertada filípica a Mister Roosevelt.

El Presidente de los Estados Unidos prosigue aún sin haber acertado todavía con la réplica. A raíz del discurso publicado en los grandes rotativos americanos, en ediciones especiales, se dijo que Mister Roosevelt ya tenía preparada su contestación. Pero es lo cierto que han pasado cuatro días y lo que había sido prisa en dictar mensajes a sus Secretarios, ahora se traduce en no saber qué decirles. Y es que raras veces se ha comentado con mayor ardor e interés un discurso.

Las pequeñas potencias, completamente seguras, rechazan con indignación los desvelos tutelares que vengan del Nuevo Mundo. La nación que todavía no se ha resignado a cancelar créditos del año 1914 no es la más llamada a producir filantropías y renunciaciones. El que teme por la seguridad de las fronteras cuando le conviene, no pregunta ni toma consejos para violarlas.

Mister Roosevelt se encuentra caído sobre la alfombra de la Casa Blanca sin haber podido resistir el golpe de la vieja Europa. Sus periódicos tampoco han sabido comentar estos puntos. Y en todo el mundo ya se han contado las diez medidas de tiempo que se dan al contrincante derribado para que se incorpore y se ponga en pie.

**Informes de última hora**

**Detención de un monstruo rojo.**

Barcelona.—Ha sido detenido por Agentes de la Brigada del Capitán Bravo, José Virgilio, perteneciente a la Checa de la calle de Zaragoza, el cual sometía a todos los detenidos, sin distinción de edad ni sexo, a horribles martirios, distinguiéndose principalmente con las religiosas, una de las cuales, al salir en libertad se hallaba tuberculosa. Al final de 1938 varios detenidos murieron a causa de las palizas que les propinaba Virgilio.

Este individuo, al servicio de los rusos, se vanagloriaba en las tertulias del café de que disfrutaba cuando veía sangrar a las personas que él sometía a sufrimientos y torturas.

La Policía ha sabido que en los primeros meses de la revolución este criminal, en un pueblo, cerca de Girona, donde poseía una casa, estuvo comprando los cadáveres de las personas que eran asesinadas por el precio de 15 pesetas.

También sabe la Policía que un familiar del monstruo era el que le llevaba a dicha casa y, después de despojarlos de los vestidos, cortando a trozos los cadáveres, los echaba a los cerdos.

Este caso horripilante ha podido comprobarse gracias a la indiscreción de una persona, que todas las noches veía entrar una ambulancia en el jardín de la casa donde se producía el macabro espectáculo.

Los cerdos sólo se alimentaban de carne humana, extrañando a las personas que los animales estuviesen tan gordos.

En su declaración, el detenido ha manifestado que compraba los cadáveres para darles sepultura y averiguar quiénes eran los muertos. Pero hasta ahora no ha aparecido ningún cadáver.

Este monstruo ha sido puesto a disposición del Auditor.

**Homenaje al Teniente Coronel Noreña.**

Madrid.—El Alcalde ha declarado a la Prensa que se mostraba de acuerdo con la propuesta del Tebib Arrumi sobre la necesidad de dar a una calle de Madrid el nombre del heroico Teniente Coronel Noreña, que ofreció su vida antes de manchar el honor de su uniforme.

"Yo no quiero hacer promesas categóricas. Ustedes todos saben que ha sido nombrada una comisión encargada de rotular las calles. No obstante, como la petición es de justicia, yo, como presidente de esa comisión, pediré

que una calle lleve el nombre de este destacado héroe del Movimiento".

El Alcalde continuó diciendo a los informadores que no solamente serán cambiados los nombres de muchas calles madrileñas sino que, por acuerdo de las Autoridades a quienes correspondía, serán suprimidos muchos monumentos, como los de Pablo Iglesias, General Espartero, etc., que son contrarios al Movimiento Nacional.

**Fiestas de la Independencia**

Burgos.—Ayer, 2 de mayo, se celebró, con el máximo esplendor, la fiesta de la Independencia española por parte de las Organizaciones Juveniles de todas las provincias y de las recientemente liberadas.

Se reciben noticias de Madrid según las cuales, en la Plaza del 2 de mayo acudieron este año Flechas y Cadetes, en compacta formación, y las Flechas femeninas desfilaron ante el monumento de la Independencia, al grito de ¡Presente!, colocando seguidamente una corona de flores ante el monumento.

El acto fué realizado con la presencia de las Autoridades, Jerarquías del Movimiento y de las Organizaciones Juveniles.

En Barcelona se celebró un emocionante acto en la Plaza de Cataluña, en la que se había instalado por las Organizaciones Juveniles un gigantesco obelisco de más de 30 metros de altura. Acudieron 12.000 jóvenes de Falange y 6.000 Margaritas, Flechas y Flechas azules, asociándose al acto todo el pueblo barcelonés.

En Valencia, en la Plaza del Caudillo, se celebró un obelisco por las Organizaciones Juveniles, acudiendo éstas en perfecta formación y escuchando de boca de sus Jefes el parangón entre los

héroes del 2 de mayo y los del 18 de julio.

Después desfilaron por las calles de la ciudad, entre vibrantes aclamaciones de las gentes, que se habían concentrado a su paso, entre vitores a Franco y Arribas a España.

La fiesta del 2 de mayo se ha celebrado en todas las provincias de España, no sólo en las capitales, sino en todos los pueblos, demostrando de esta manera las juventudes de España que no se apartan de las rutas que marcan sus mayores para el engrandecimiento de España.

**El General García Escámez a Italia**

Nápoles.—La Misión española que preside el General García Escámez visitó ayer las ruinas de Pompeya.

**Negrín quiere llevar un buen regalo a México.**

Nueva York.—Llegó ayer a Nueva York el tristemente famoso Negrín, el cual se dirigirá a México, donde piensa convencer al Presidente Cárdenas para que acoga en su país a 40.000 marxistas españoles.

No necesita México, para su completa ruina, regalo más eficiente.

**Desvaneciendo una patria.**

Perpignan.—Una delegación de Perpignan, invitada por el Gobernador Civil de Gerona, ha recorrido la zona fronteriza de los Pirineos Orientales, bajo la presidencia del Prefecto de este departamento.

En la delegación figuraban representantes de todos los periódicos del departamento, que han podido comprobar las falsedades que han venido circulando en Francia sobre la presencia en aquella región de militares extranjeros y de preparativos bélicos.

**ANUNCIOS**

**OFICIAL.**—Urge maestro u oficial práctico para fabricación de fideos y pastas para sopa. Para tratar, dirigirse a don Clemente Valladares, Droguería.—Soria.

**VACA.**—Se vende una vaca de 5 años para trabajo, de buenas condiciones. Para tratar, con Antonio Arancón, en Villaverde del Monte.

**GANADERO.**—Se necesita para el ganado mayor de este pueblo, desde el 8 de mayo hasta San Miguel, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes al Sr. Alcalde, en el plazo de quince días.

**GUARDA.**—Hace falta en la Granja avícola "Plaza", preferible casado sin hijos. Para tratar, Gral. Mola, 44. Soria.

**CUBO DE LA SIERRA.**—El Alcalde, Antonino Mata.

**SIRVENTA.**—Se necesita, de 20 a 40 años, para un matrimonio solo, en Soria. Razón: Juan M. Bartolomé, Real, 33, segundo.

**VACANTE DE SECRETARÍA.**—Se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, la que se proveerá interinamente, con la dotación anual de 2.000 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos. El agraciado estará encargado del servicio de la Estación Municipal Telefónica, con el sueldo anual de 300 pesetas, en igual forma satisfechas.

**MAQUINA.**—Vendo una máquina trilladora, dando facilidades para el pago. Informes, Vda. de Tomás Asensio, en Gómara.

Se admiten instancias en esta Alcaldía hasta el día 15 de mayo, en que se proveerá.

**MACHO.**—Se vende, a toda prueba. Para tratar, con su dueño, Benito Marín, Almarza.

Montenegro de Cameros, mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Julián Recio.

**AMA DE CRÍA.**—Se ofrece para criar en su casa. Informes, Constantino Díez, en Sauquillo de Alcázar.

Imp. de E. Las Heras.—Soria

†  
LA SEÑORA

**DOÑA EULOGIA RODRIGO GARCIA**

"NATURAL DE CHAVALER  
Falleció en Soria el día 1 de Mayo de 1939  
A LOS 29 AÑOS DE EDAD;  
Después de recibir los Santos Sacramentos

**D. E. P.**

Su apenado esposo D.º Pedro Miguel; hijos Marcos y Nicolás; padres D.º Nicolás Rodrigo y Gregoria García, padres políticos Marcos Miguel y Claudia Gómez; abuelas, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible desgracia, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

Soria mayo 1939.